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《致橡树》教学设计方案 

开课 

教师 
郑小艳 

开课 

班级 
19 学前 1 

开

课 

时

间 

 

2020 年 1 月 3 日第 7

节 

设计思路 

本节课以“朗读”为主导，通过初读明意象——精读悟诗意——品读

抒情感三个环节来引导学生掌握诗歌内容，理解作者的爱情观，从而呼唤

正确的爱情观。从分析意象，理解爱情宣言入手，为学生答疑解惑，并进

行拓展延伸。 

教

学

分

析 

教材 

分析 

《致橡树》选自高等教育出版社的基础模块上册（第三版）第五单元。

本单元阅读与欣赏的学习重点是欣赏文学作品，把握不同文体的特点。文

章是有体式的，不同体式的文章有不同的艺术特点。不同的文学体裁，其

阅读的方法也会有差异。一般来说，阅读和欣赏诗歌，重在把握诗歌中的

形象和诗人的情感。舒婷的《致橡树》是一篇向陈腐爱情观念发出挑战的

现代女性的爱情宣言，是一曲富有时代气息的动人诗篇。表达了诗人对爱

情的思考与追求，令人回味无穷。在本节课的教学鉴赏中抓住诗歌中的意

象，恰当地理解意象所蕴含的深刻含义，在不同层次的朗诵中，认真品味

诗人作为现代女性对真正平等爱情的想法与呼唤的内心情感。 

学情 

分析 

学前教育班的女孩们活泼团结、学习较自觉、个人表现欲强。她们喜

欢扎堆讨论，富有团队协作精神。 

十六七岁的女孩们正是青春发展的年龄，也是爱情观形成的阶段。她

们憧憬浪漫的爱情，渴望爱与被爱，初中时懵懂的爱情在高中开始尝试化

为具体的行动。她们喜欢模仿电视剧、电影里的情节，常常被误导得迷失

了方向，既耽误了自己也影响了他人。 

教学目标 

知识目标：通过诵读和品味，理解诗歌中意象的丰富内涵。  

能力目标：初步掌握通过抓住意象特点理解诗歌的方法，逐步培养学生阅

读、鉴赏诗歌的能力。 

情感目标：理解诗人在诗歌中提倡的独立平等、相互尊重、相互依存的爱

情观，为树立健康、积极的爱情观打下基础 

教学重点 

 

通过诵读和品味，理解诗歌中意象的丰富内涵。 

 

教学难点 
通过对诗歌意象的理解，感悟诗歌中所提倡的独立平等、相互尊重的爱情

观 

教法 

（1）任务驱动法——逐步引导，逐渐深入。 

（2）小组讨论法 

（3）朗读法——把握情感，领悟升华。 

学法 
（1）讨论法——小组合作，积极参与。 

（2）情感体验法——用心观察，情感共鸣。 
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教学 

环节 
教师活动 

学生 

活动 

信息化

手段 
设计意图 

设置 

情景 

导入 

新课 

（5分

钟） 

根据学生的心理，抓住学生关注的问题设

置情境，结合学生在云班课的问卷调查结果导

入新课。 

 

 

学 生 根

据 自 己

的 感 受

自 由 回

答 

云班课展

示问卷调

查结果。 

渲染氛围，

奠定情感，

通过学生感

兴趣的话题

激发学生学

习的兴趣 

新课

教授

（一）

初读

明意

象（8

分钟） 

（一）解题： 

设置问题：课题“致橡树”是什么意思？ 

明确：致---向对方表示、表达。 

致橡树---是木棉对橡树表达爱意。 

（二）理解意象（学生回答） 

1.什么是意象？ 

明确：意是内在的抽象的情感，象是外在

具体的物象，意象就是寄托了作者情感的具体

事物。 

如在诗歌中，长亭隐喻着送别，而梅花则

象征着冰清玉洁，竹是花中君子，代表了正直

虚心。 

云班课发布了有关意象的微课，学生看完

微课后，对意象有一定的理解： 

 

1. 学 生

回 答 问

题 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

云班课展

示学生对

意象的理

解。 

 

 

1. 此环节 

感知意象，

把握意象的

深刻含义。 

 

 

 

 

 

 

 

2. 微课的 

设置能让学

生了解诗歌

中常用的意

象所蕴含的

既定意义。 
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2. 第四组的学生代表对本节课的意象绘

画作品做简短说明 

课前布置学生以绘画的形式理解本文的意

象及内容，通过云班课投票，票数最高的组课

堂分享小组创作的心得并获得加分鼓励。 

 

（三）朗读全诗，注意生字词。 

问题：本首诗中提到了那些意象？ 

明确意象： 凌霄花、小鸟、泉源、险峰、

日光、春雨，橡树和木棉。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 小 组

代 表 发

言 

 

 

 

 

 

 

 

3. 学 生

朗读 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

云班课投

票。 

班级优化

大师进行

小组加分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.学生根据

文中意象小

组合作创作

绘画作品，

能够进一步

加深学生对

文中意象的

理解，从而

为后面的诗

意理解奠定

基础，也能

培养学生的

团结合作意

识。 
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精读悟

诗意 

（15

分钟） 

（一）全班分角色朗读诗歌，并回答问题 

1.《致橡树》可以理解为表现诗人爱情观的

一首诗，诗人一开始就表明了她的爱情观的

吗？ 

2.诗歌从哪里开始用意象表明诗人的爱情

观？ 

3.诗人在宣读自己心目中理想的爱情前写

了什么内容？ 

（二）第一诗节赏析 

请一个小组来朗读第一诗节，师生点评小

组朗读情况。 

1.在这一段中，诗人提到了六种意象：凌

霄花、鸟儿、泉源、险峰、日光、春雨。通过

六个意象表达了诗人怎样的情感？ 

（1）凌霄花：是指现实生活中那种攀附他

人的一种爱情模式，这是一种“攀附型”（板书）

的爱情。 

（2）痴情的鸟儿：为绿阴重复单调歌曲，

因为这种鸟儿是单方痴恋，只知为对方歌唱，

这是一种“痴恋型”（板书）的爱情。 

（3） “泉源、险峰”，“甚至日光，甚至春

雨”：  

都是一味给予，一味奉献，为衬托对方而

存在。是“奉献型”的爱情观。 

2.诗人对它们持什么态度呢？从哪里可以

看出来？ 

诗人对这种爱情态度鲜明，立场坚定，坚

决予以否定，课文中的“绝不像”“绝不学” “也

不止” “不止”等词语可以看出诗人态度的强

烈。 

 

 

1. 小 组

讨 论 竞

答 

 

 

 

 

 

2. 小 组

朗读 

 

 

 

3. 小 组

讨 论 回

答问题 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

希沃课件 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

此环节重点

通过意象领

悟 诗 歌 意

思。采用设

置问题的形

式让学生进

行 小 组 竞

答，一方面

可以让学生

积极参与课

堂，另一方

面也能有效

地活跃课堂

气氛。 

2.分角色分

阶段进行朗

读时诗歌教

学中的常用

手段，可以

让学生在朗

读中更好地

理解诗意。 
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小结：以上种种都是“世俗的爱情”（板书），

作者是持否定、批驳（板书）的态度的。在诗

人看来，爱情不是一方的攀附，也不是单方的

痴恋，即使由衷的奉献，也是不够的。 

（三）赏析第二诗节 

1.诗人向往的真正的爱情（板书）是什么样

的？木棉是如何回答的？3、4 两组同学分角色

朗读至结尾。师生点评朗读情况 

2．展示 4 个问题，小组长抽选本组回答的

题目，小组讨论后派代表回答。 

（1）诗人为什么要选择成为一棵树？ 

明确：因为诗人要的是独立、平等。 

（2）这两棵树相处的情形如何？这几句

强调了爱的双方应该怎么样？在诗中找出具体

的诗句。 

------“根，紧握在地下 / 叶，相触在云里 / 

每一阵风过 / 我们都互相致意，/ 但没有人 / 

听懂我们的言语。” 

-----紧密结合、相亲相爱、心心相印、息息相

通、相互依存的（板书）。 

（3）作为爱的双方，应该以什么样的形象

出现在人们面前？ 

“你有你的铜枝铁干 / 像刀、像剑、也像

戟。”“我有我红硕的花朵 / 像沉重的叹息，又

像英勇的火炬。” 

作者在此采用了比喻的手法，把理想中的

男子汉比作刀、剑、戟，枝干像铜、像铁，得

出理想中的男子汉形象应是伟岸挺拔、坚强有

力的。 

作者认为女性应有“红硕的花朵”，形容女

 

 

 

 

 

 

4. 分 角

色朗读 

 

 

 

5. 组 长

抽 选 题

目，小组

讨 论 回

答问题 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

班级优化

大师随机

抽选题目 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 用班级 

优化大师替

各组随机抽

选题目，体

现问题分布

的公平性，

也是学生比

较喜欢的方

式之一。以

任务驱动的

方式为学生

整体把握诗

歌、理解诗

歌、巩固知

识提供了依

据。 

 

 

 

 

 

4.学生小组
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性外表的健康美，完美的女性形象应该是青春

秀美的，充满生机的。有了美丽的外表，还必

须拥有丰富的内涵。 

（4）真正的爱情应该包含哪些内容？ 

“我们分担寒潮、风雷、霹雳； 

我们共享雾霭、流岚、虹霓。  

仿佛永远分离，  

却又终身相依。 

寒潮、风雷、霹雳和雾霭、流岚、虹霓指的是

什么？ 

------生活中的酸甜苦辣，爱情中的磨难。爱

人之间应该风雨同舟患难与共，应该相知相恋

相依相爱，相互尊重，相互独立，相互平等。 

总结：橡树和木棉分别象征男性和女性，

所以它们之间的关系就是诗人希望追求的爱情

关系。而这种平等、独立、相互依存、同甘共

苦的关系就是伟大的爱情，这种爱情才会坚贞

不渝，所以诗人最后大声表白，这才是伟大的

爱情！ 

（三）全班齐读：“这才是伟大的爱情，/ 坚

贞就在这里：/ 爱 / 不仅爱你伟岸的身躯，/ 

也爱你坚持的位置，足下的土地。”  

即这种爱情应该是不仅爱对方的外在美，

而且爱对方事业、精神、品质等在内的内在美。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. 全 班

齐读 

代表回答本

组问题，其

他组成员进

行补充或纠

正，最后老

师做知识点

总结，可以

逐层深入地

让学生更好

地理解是个

意思。 

品读抒

情 感

（ 12

分钟） 

 

诗词曲赋，它们的美大都表现在音韵和意

境中，我们只有通过诵读，才能欣赏、感悟、

发现其中之美。把诗歌读出节奏、读出重音、

读出情感，这样才能感受诗歌的音韵美。 

1.欣赏本次得分最高第一组的朗读视频，

请第一组代表分享朗读心得。其他组进行点评。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

此环节主要

通过品读来

体会诗歌表

达的情感，

所以采用老

师讲解朗读
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2.讲析本首诗歌的朗读技巧 

（1）第一诗节：这六个意象在句式上有些

特点，前两个意象都用 3 句表达，中间两个意

象都用了 2 句，最后两个意象都用了 1 句，句

式由长变短，语气由平缓变得稍微急促，所以

这一段应该以温和的语气为主，听范读。 

（2）第二诗节。     

这一段主要是表明诗人的态度，诉说一种

执着与默契，所以“木棉”“树”“站”要重读，

“不够”一定要读得坚定有力，“站”字不但要

重读，而且要读出深情。“根和叶”这两句是相

处的情形，“紧握”和“相触”要强调，且读得

满怀深情。橡树和木棉的形象两句，“你有你的

铜枝铁干，像刀、像剑、也像戟”要读得坚定

有力，语气稍急促，速度可稍快，“我有我红硕

的花朵，像。。。。”这句我们可以比上句柔和一

点，速度上稍慢一些，特别是“英勇的火炬”，

词之间适当停顿，读出坚定与自豪。    

在这段诗中，我们能强烈感受到舒婷的男

女平等的价值观，所以本段读起来一定要积极

热烈，充满期待。 

听示范朗读，学生朗读。 

（3）第三诗节 

“我们分担”因为是承受苦难，所以读起

来可以急促上扬，而“我们共享”是享受美好

的生活，所以在语气上稍缓慢一些，情感深切

一些。“终身相依”语速一定要放慢且满富深情，

“终身”二字要强调。 

（4）最后一小节 

本段是诗人的爱情观表白，也是全诗的感情

1. 小 组

代 表 回

答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 小 组

朗读 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

插入音频

示范朗读 

技巧、播放

示范朗读，

学生朗读相

结 合 的 方

式，从而能

让学生更好

地体会诗歌

情感。 
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升华部分，所以每个字都包含很有分量的感情。

“这”其中既有感情，又有思考，所以“这”

字要稍作停顿，且是声停气不停。“伟大“坚贞””

要重读。“爱”舒缓深情，“不仅。。。”一句可以

稍快一点，“足下”一句要读得坚毅且有回味感

一些。 

听示范朗读----全班同学一起齐读。 

 

 

 

3. 全 班

齐读 

主

课 堂

小 结

主 题

引 申

（ 3

分钟） 

 

诗人以独白的口吻，表现女性作为独立

个体的反思，先否定了种种世俗的爱情观，然

后在强调独立平等的基础上，提出了理想的爱

情观. 

“诗有百解”，“一千个读者有一千个哈姆雷

特”，古今中外有很多爱情的经典传唱之作，同

学们怎么理解这些爱情故事呢？我们的长辈们

有怎样的爱情观呢？作为中专生的我们该怎样

看待自己的爱情观呢？请大家分组收集相关资

料，下节课我们进行探讨。  

学 生 课

后 收 集

相 关 材

料 

 

 

 

 

趁热打铁的

话题延伸，

能很好地延

续学生们对

于“爱情”

的 重 新 定

义。 

 

作业 

布置（2 

分钟） 

1. 背诵全诗 

2. 每个小组完成一个朗诵视频上传云班课（要求：脱稿背诵、形式多样、富有感情） 

板书 

设计 

 

                        致橡树 

          攀附型 

         痴恋型 

         奉献型  

       平等独立  

       心心相映 

       同甘共苦 

世俗的爱情 否定 

真正的爱情 肯定 
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教学 

反思 

 

《致橡树》是朦胧诗的代表作之一，作者舒婷通过象征手法，借助一系列独特的

意象给我们展示了富有现代气息的理想爱情。根据课标的要求和本人对教材的理解，

结合学生的实际，我设计了本课的教学重难点，在教学中存在某些优点和不足，具

体如下： 

1.以诵读带动理解 

因为全诗意象迭加，只有通过反复的诵读和品味才能深入到文本的精髓。在教学

方法上，采用了朗读感悟法和意象分析法。教学中重视朗读，在反复多样的朗读中

感受诗人的情感，体会诗歌所要表达的思想感情。在学生朗读之后，做些具体的点

评，指出朗读的注意点。比如对诗歌的字音停顿，语气，语调的把握都应有所落实，

这样学生才会进步。 

2.抓意象品诗心 

在此次诗歌教学中，强调学生在整体感知的基础上学习。从意象理解、诗意领悟、

朗读技巧等方面对作品进行赏析。在反复诵读基础上，理解诗的主旨，理解诗句含

义，感悟诗人提倡的正确爱情观，让学生形成一个较为系统直观的感受，也利用教

材进行情感教育和人生观的引导。 

3.析技巧抒情感 

在本次教学的第三环节环节，通过品读来体会诗歌表达的情感，所以采用老师讲解

朗读技巧、播放示范朗读，学生朗读相结合的方式，从而能让学生更好地体会诗歌

情感。 

4.课堂教学方式的多样化 

在课堂教学生中，采用了多样化的适合学生教学手段，让学生能在自己喜欢的

教学方式中愉悦地学习掌握知识点，激发了学生参与课堂的热情和积极性，从而达

到了提高教学效果的目的。 

不足：由于在前面分析意象时过于细致，超出了预计教学时间，导致结尾有些仓

促。在今后的教学中，我应该学会把控课堂进程，把握好教学节奏，从而获得更好

的教学效果。 

  


